

本地

深中通道人工岛上将建科普教育基地

预计今年上半年正式向社会公众开放

新快报讯 记者许力夫报道 深中通道上的科普教育基地即将开放。记者从省交通集团获悉,由深中通道管理中心建设运营、设于西人工岛上的“粤港澳大湾区跨海通道科普教育基地”正在紧锣密鼓筹备中,预计今年上半年正式向社会公众开放。

作为连接珠江口东西两岸的重要跨江通道,深中通道是国家重大交通基础设施项目,也是粤港澳大湾区互联互通的关键工程。今年,深中通道也迎来首个春运“大考”,累计车流量约399.22万车次,2月4日车流量达16.11万车次,创历史新高。

“粤港澳大湾区跨海通道科普教育基地”位于深中通道西人工岛,西人工岛屹立于大湾区的核心位置,如鲲鹏展翅傲立伶仃洋,“风筝”造型铸就独特世界级海上地标。深中通道管理中心以“粤港澳大湾区跨海通道科普教育基地”为依托,将工程的建设历程、技术创新、文化内涵等转化为生动的科普内容,多角度、全方位展示超级工程的魅力,让科普教育成为连接工程与社会的桥梁。

科普教育基地总占地面积约2200平方米,室外布展面积达300平方米,拥有丰富多样的展项和独特的科普体验。

正在筹备中的“粤港澳大湾区跨海通道科普教育基地”,预计将于2025年上半年揭开神秘面纱,正式向社会公众开放。“粤港澳大湾区跨海通道科普教育基地”近日还入选广东省科协、省科技厅公布“广东省科普教育基地(2025—2029年)”认定名单。



■深中通道西人工岛。

通讯员供图

展馆五大看点

●足尺钢壳试验段:深中通道沉管隧道是世界首例双向八车道海底沉管隧道,足尺钢壳试验段等比例还原了沉管隧道节段,成为展示超级工程沉管施工核心技术的标志性展品。

●基建创新与技术展示:拥有主缆断面、牺牲阳极、止水带等实物构件,精准还原工程技术细节;世界首创的沉管隧道、智能筑塔机、浮运安装一体船等1:1仿真模型,系统展现国内基建自主创新成果。

●文化与美学的融合:融入了大湾区的历史文化、交通发展脉络、深中通道摄影展等内容,全方位展现工程与人文之美。

●通俗语言“说”工程:通过制作科普视频、出版科普绘本、开展工程师进校园等多样式科普活动,将复杂的工程技术转化为生动易懂的语言。

●沉浸式体验:配备3D裸眼设备,结合多媒体展示、互动体验等多种形式,为参观者带来沉浸式的科普之旅。

广汕高铁新塘站加开15趟广深城际车次

新快报讯 记者贾典 通讯员张丽报道 自3月7日起,广汕高铁新塘站加开15趟广深城际车次,其中5趟开往广州市中心方向,10趟前往深圳方向,进一步强化广州东部枢纽功能,提升广深双城通勤效率。

新塘站新增的深圳方向首班车C7015次将于3月7日7:22发车,8:34抵达深圳站,较调图前提早18分钟,有效满足早高峰通勤需求,进一步压缩穗深通勤时间。

本次调整也加开多趟夜间往返车次覆盖夜归群体。新塘站往深圳方向末班车C7087次于22:26发车,新塘站往广州方向末班车C7074次于22:30发车,末班车的营业时间较调图前均延长了1小时,为商务、休闲等旅客提供便利的夜间出行服务。

另外,新塘站支持刷码乘车服务,旅客无需提前购票即可快速进站(节假日及高峰时段限乘当日当次车)。

调图后,新增3趟终到广州白云站的城际列车及3趟白云站始发经停新塘站的列车,实现东部中心与广州核心枢纽的无缝衔接。旅客可经白云站快速换乘全国高铁网络,同时为市中心游客前往增城文旅景点提供直达通道。

特别报道

春风起农事忙 广东中行施足金融“底肥”护春耕



■农户正紧锣密鼓地有序开展备耕工作。

初春的岭南大地,万物复苏,生机勃勃,年味尚未完全散去,广东的田野间已悄然涌动起春的气息。农户们正紧锣密鼓地有序开展备耕工作,从粤北的梯田到粤南的果园,春季农业生产的画卷正徐徐展开。

正值春耕备耕的关键时期,在人民银行广东省分行和广东省农业农村厅的指导下,中国银行广东省分行(下称“广东中行”)靠前部署,提前梳理春耕备耕企业和农户的用款需求,做好规划和金融服务保障。仅2025年开年一个月,该行累计新发放春耕备耕普惠贷款近4亿元,以实际行动助力农户开启新一年的丰收征程。

2月初,农业农村部召开全国春季田管暨春耕备耕工作视频会议。

在此背景下,广东中行不断创新“三农”领域的金融产品和服务模式,稳步加大对春耕备耕领域的信贷支持力度,全力以赴抓好春季农业生产金融保障工作。“春耕备耕场景需求多集中在种子、化肥、农药、农机、农具等方面,为此,我们协调辖内各家分行用好‘益农快贷’‘惠农贷’‘惠农通宝’‘益农贷’等线上、线下产品,精准对接企业金融需求,同时结合不同客群特征,创新多个涉农场景的专属服务方案等,全力满足各类农业经营主体春耕备耕资金需求。”广东中行普惠金融事业部相关负责人表示。

在广州市增城区正果镇的畲族村,荔枝山上春意盎然。广州市奉源生态农业发展有限公司(下称“奉源公司”)

的320亩荔枝园里,2800余株嫩绿的荔枝树在春光的沐浴下抽穗开花,散发着淡淡的清香。这里不仅是一个以高山荔枝产业为主的科普示范基地,更是一个集农业观光、休闲旅游于一体的多元化发展典范。

荔枝园中,农户们正忙碌地修剪枝条、施肥浇水,期待着即将到来的丰收。然而,农业生产总是伴随着资金的挑战。针对奉源公司的产业特点和资金需求,中国银行广州增城支行通过前期深入的走访调研,充分了解公司的产业特点和资金需求,为其量身定制了100万元的“首贷通”金融产品,为企业春耕备耕工作提供坚实保障。

化肥和农药是农业生产中不可或

缺的物资。在佛山市高明区益丰农资有限公司(下称“益丰农资”的仓库里,堆满了等待送往田间地头的化肥和农药。作为高明区最大的农资源头企业,该公司承载着保障当地农业生产的重要使命。随着春耕季节的到来,公司的资金压力也随之增大。得知这一情况后,佛山中行迅速行动,通过特色金融产品“惠农通宝”,为益丰农资核定了500万元的信用总量,有效缓解了公司的资金压力。

在揭阳市,金园生态农业发展有限公司在春耕备耕中感受到了金融的温暖。这家致力于水稻种植的农业企业,面临着购买水稻种子、农药肥料等农资用品的资金难题。揭阳中行积极

响应国家乡村振兴战略,主动对接,通过优化金融服务、创新信贷产品等举措,为其投放了100万元的普惠金融贷款。这些资金如同春雨般滋润了企业的心田,保障了春耕生产工作的顺利进行。

金融与农业的深度融合,不仅为岭南大地的乡村振兴注入了新的活力,也为农业产业的转型升级和高质量发展提供了有力支撑。广东中行将持续创新粮食重点领域的金融服务,强化政银企多方合作,陆续在全省各地举办多场乡村振兴主题平台活动,触达服务更多“三农”领域企业客户,助力乡村产业振兴。

(范昊怡)